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Наведено результати досліджень з вивчення залежності тривалості життя корів української чорно-рябої молоч-

ної (УЧРМ) та голштинської (Г) порід від рівня оцінки лінійних ознак, які характеризують морфологічні якості вимені у 
загальній системі лінійної класифікації екстер’єрного типу. Експерименти проведено у стаді господарства ПП “Буринсь-
ке” Підліснівського відділення Сумського району. За результатами лінійної класифікації описових ознак екстер’єрного 
типу, які характеризують морфологічні якості вимені корів-первісток піддослідних порід стада: прикріпленням передніх 
часток вимені, висотою прикріплення задніх часток, центральною зв’язкою, глибиною вимені, розташуванням та довжи-
ною передніх дійок, встановлено певну співвідносну мінливість між рівнем оцінки цих ознак та тривалістю життя тва-
рин. Високодостовірна різниця між коровами, оціненими за ознаку прикріплення передніх часток вимені в один та дев’ять 
балів, досить значна і становила 841 (УЧРМ; Р<0,001) та 810 (Г; Р<0,001) днів. Міжпородне порівняння тривалості жит-
тя корів, залежно від оцінки, свідчить на користь корів голштинської породи з мінливістю у межах 43-159 днів за недо-
стовірної різниці. Різниця між найнижчою та найвищою оцінками за ознаку висоти заднього прикріплення вимені у корів 
піддослідних порід становила 740 (УЧРМ; Р<0,001) та 810 (Г; Р<0,001) днів Тварини з оцінкою за розвиток центральної 
зв’язки вимені нижчою за 1-3 бали живуть, відповідно до оцінюваних порід, від 2089 до 2401 (УЧРМ) та від 2154 до 2468 (Г) 
днів. Корови з оцінкою дев’ять балів обох порід відрізняються найвищою тривалістю життя – 2663 дні (УЧРМ), поступа-
ючись коровам з самою низькою оцінкою на 754 дні (Р<0,001) та 2803 дні (Г) з достовірним перевищенням на 649 днів 
(Р<0,001). Різниця між середньою тривалістю життя корів з оцінкою дев’ять балів та оцінкою в один бал за глибину 
вимені становить у корів української чорно-рябої молочної породи 739 днів (Р<0,001), у корів голштинської – 832 дні 
(Р<0,001). Тривалість життя корів обох порід у стаді залежно від оцінки за розташування передніх дійок характеризу-
ється незначною криволінійною мінливістю. Тобто, найдовше використовуються у стаді корови обох порід з середньою 
оцінкою 7 балів. Надалі спостерігаються відхилення з недостовірною різницею у бік зменшення тривалості життя з 
оцінками 8-9 та 6-5 балів з перевагою корів голштинської породи. Істотне зниження показника тривалості життя у 
корів розпочинається з оцінками за цю ознаку від чотирьох до одного балу. Оцінка співвідносної мінливості довжини пе-
редніх дійок з тривалістю життя корів підконтрольних порід свідчить про те, що довше функціональне життя було у 
корів з середньою оцінкою п’ять балів, що дорівнює їхній довжині на рівні 5 см. 
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Створені в Україні спеціалізовані молочні породи в 

сучасних умовах раціональної годівлі та безприв’язного 
утримання з доїнням у залі стають дедалі конкурентоспро-
можними на ринку виробництва молока. Інтродуковані тва-
рини голштинської породи та створені вітчизняні, за рахунок 
використання поглинального схрещування, підтверджують 
це своїми високими результатами молочної продуктивності 
окремих господарств. Так, за даними держплемреєстру 2019 
року [2] станом на 01.01.2020 р. надій корів голштинської 
породи стада ФГ "Перлина Турії", Волинської області, ста-
новив у середньому 12356 кг, а корів-первісток – 10910 кг, 
ПАТ "Агро-Союз", Дніпровської, відповідно – 10783 та 9601 
кг, ТДВ "Терезине", Київської – 12142 та 11572 кг, СТОВ 
"Промінь", Миколаївської – 10843 та 9915 кг, ТОВ "Молоко 
вітчизни", Сумської – 10008 та 10230 кг, ФГ "Маїсс", Хмель-
ницької – 10474 та 9954 кг, СТОВ "Агроко", Черкаської – 
10153 та 8800 кг та ПСП "Авангард", Чернігівської області – 
10173 та 8360 кг. Десятитисячний рубіж подолали також 

господарства з розведення української чорно-рябої молоч-
ної породи. До них відносяться ТОВ "Прогрес", з надоєм по 
стаду та у віці першої лактації, відповідно – 10276 та 9985 кг 
та ФГ "Перлина Турії", Волинської області – 10920 та 9670 
кг, СТОВ "Україна", Тернопільської – 11662 та 11230 кг, ТОВ 
АФ "Пісчанська", Харківської – 11213 та 10200 кг. Існує знач-
на кількість господарств з продуктивністю 8-9 тисяч кг моло-
ка. 

Нарощування спадковості голштинської породи без-
заперечно призводить до збільшення молочної продуктив-
ності, проте висококровні корови стають більш вибагливими 
до умов годівлі та утримання. Крім того, висока механізація 
технологічних процесів та зростання спадковості голштина 
за свідченнями багатьох досліджень [3, 18, 20, 25, 35, 40, 41, 
52] впливають на зниження тривалості продуктивного вико-
ристання та життя корів. Тому в сучасних умовах інтенсив-
них технологій виробництва молока показники довголіття 
корів молочних порід займають важливу ланку в економіч-
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ному ланцюзі розвитку галузі скотарства, оскільки від них 
істотним чином залежить рентабельність його ведення [7, 
12]. Завдяки високій економічній вагомості, довговічність 
була зареєстрована національними молочними асоціаціями, 
як селекційна ознака [13, 51]. 

Подальша перспектива молочних господарств Украї-
ни неможлива без нарощування генетичного потенціалу 
продуктивності маточного поголів’я за рахунок використання 
сучасних методів селекції, одним із яких є використання 
голштинських плідників зарубіжного походження. У цьому 
аспекті продуктивне довголіття молочних корів стає одним із 
головних критеріїв ефективності ведення молочного скотар-
ства.  

За свідченнями групи науковців, довголіття корів не-
обхідно розглядати як складну і цілісну ознаку, яка детермі-
нується низкою спадкових та паратипових чинників [4, 5, 10, 
14, 17, 24, 27, 37, 38]. Оскільки селекціонерів цікавлять 
ознаки, які успадковуються, вирішення проблеми довголіття 
за рахунок спадкових чинників ускладняється якраз через 
низьку успадковуваність ознак, що його характеризують, 
особливо стосовно до тривалості життя. Світові дослідження 
підтверджують дану властивість. За даними авторів [47] 
ступінь мінливості успадковуваності тривалості життя стано-
вила 0,01-0,36 залежно від породи і методу дослідження. 
Авторами інших досліджень повідомляється, що успадкову-
ваність тривалості життя корів голштинської породи варію-
вала від 0,05 до 0,07 [49], коефіцієнти успадковуваності у 
тварин симентальської породи Чехії перебували у межах від 
0,04 до 0,05 [57], а голштинської – від 0,03 до 0,05 [58].  

Проблема продуктивного довголіття молочної худоби 
у світі існує давно, тому селекціонери активно ведуть пошук 
методів для її вирішення. Одним із засобів, який дозволяє 
вирішувати проблему тривалості життя, є добір та підбір 
тварин за ознаками екстер'єрного типу, оскільки мотивація 
цього заходу ґрунтується на існуванні співвідносної мінливо-
сті між статями екстер’єру та показниками тривалості вико-
ристання корів [8, 26, 34, 43, 48, 49, 56, 57], у тому числі й 
між ознаками вимені та довголіття [29, 31, 32, 33, 34, 35].  

При визначенні зв’язку між оцінкою лінійних ознак 
вимені та тривалістю життя корів української чорно-рябої 
молочної породи встановлено, що корови з вищими оцінка-
ми за стан розвитку морфологічних ознак вимені – міцності 
прикріплення передніх часток (8 балів), висоти прикріплення 
задніх часток (8 балів), вираженості центральної зв’язки (9 
балів) та глибини вимені (9 балів), мають істотну перевагу 
за тривалістю життя, перевищуючи тварин з самою низькою 
оцінкою на 762-970 днів. За оцінкою лінійної статі – розмі-
щення передніх дійок, у стаді господарства найдовше вико-
ристовувалися корови з оцінкою п’ять балів (2337 днів) [32]. 

За лінійною оцінкою джерсейських корів встановлено 
значні помірні та сильні позитивні генетичні кореляції між 
більшістю ознак вимені та функціональним життям корів 
стада (від 0,23 до 0,63) [44]. Автори [45] за дослідженнями 
мексиканських голштинів пропонують включити п'ять ліній-
них ознак (ширина грудей, довжина дійок, центральна зв'яз-
ка, текстура та глибина вимені), які позитивно корелювали з 
тривалістю продуктивного життя, у якості непрямих предик-
торів довголіття. 

Автори [50] переконані, що непрямий генетичний до-
бір за ознаками глибини вимені, розміщення задніх дійок, 
текстури вим’я, якості кісток, переднього прикріплення ви-

мені, глибини тулуба та ширини грудей можуть призвести до 
корельованого росту довголіття голштинських корів у тропі-
чних умовах.  

Запровадження методики лінійної класифікації у се-
лекційний процес поліпшення українських молочних порід 
[39] дозволяє виявити бажаний розвиток тих лінійних ознак, 
від яких залежить тривалість життя тварин, щоб враховува-
ти їх в процесі добору та підбору. Тому метою наших дослі-
джень стало вивчення залежності тривалості життя корів 
української чорно-рябої молочної (УЧРМ) та голштинської 
(Г) порід від рівня оцінки лінійних ознак, які характеризують 
морфологічні якості вимені у загальній системі лінійної кла-
сифікації екстер’єрного типу. 

Матеріали та методи досліджень. Експеримента-
льні дослідження проведені у стаді господарства компанії 
“Укрлендфармінг” ПП “Буринське” Підліснівського відділення 
Сумського району з розведення української чорно-рябої 
молочної (n=278) та голштинської (n=293) порід. Оцінка 
екстер'єрного типу корів-первісток проводилася за методи-
кою лінійної класифікації [39] згідно останніх рекомендацій 
ICAR [46] у віці 2-4 місяців після отелення. Експерименталь-
ні показники опрацьовували методами біометричної статис-
тики на ПК за формулами, наведеними Е. К. Меркурьевой 
[9]. 

Результати досліджень. Оцінка морфологічних оз-
нак вимені корів молочних порід в системі лінійної класифі-
кації займає визначне місце, оскільки у фінальній оцінці типу 
її питома вага складає у більшості країн світу 40% [42]. Нау-
ковий та практичний досвід селекції молочної худоби неод-
норазово підтверджував, що морфологічні ознаки вимені є 
найбільш важливими і надійними екстер'єрними показника-
ми високої удійності та технологічності корів [23, 35, 36, 28, 
22, 30, 62]. Бажане вим'я корови молочного типу в сукупності 
морфологічних ознак повинно бути великим за об'ємом, 
пропорційно сформованим, ванно- або чашоподібної форми, 
величина характеризується розвитком як завширшки, так і в 
довжину, з розповсюдженням частин далеко уперед по 
череву і назад за лінію стегна; дно розміщене на достатній 
відстані від землі, передня частина вимені щільно прилягає 
до черева, а задня високо і міцно прикріплена з чітко вира-
женою, глибокою борозною підтримуючої зв'язки; дійки 
розташовані у центрі часток вимені на оптимальній відстані, 
циліндрової форми, бажаної довжини і товщини, спрямовані 
вертикально вниз [23]. 

За результатами лінійної класифікації описових оз-
нак екстер’єрного типу, які характеризують морфологічні 
якості вимені корів-первісток піддослідних порід стада ПП 
“Буринське”: прикріпленням передніх часток вимені, висотою 
прикріплення задніх часток, центральною зв’язкою, глиби-
ною вимені, розташуванням та довжиною передніх дійок, 
встановлено певну співвідносну мінливість між рівнем оцінки 
цих ознак та тривалістю життя тварин.  

Одна із досить важливих описових ознак вимені, 
прикріплення передньої частини до черева корови, оціню-
ється за міцністю, яка характеризується кутом, що утворю-
ється на місці цього з’єднання. Саму високу оцінку (9 балів) 
за розвиток цієї статі отримує тварина, у якої вим’я характе-
ризується поступовим переходом залозистої тканини перед-
ньої частини у черево за допомогою з’єднуючих бокових 
зв’язок з утворенням тупого кута вищого за 161° [60]. Міцне 
прикріплення вимені за звичай відрізняється відмінним 



18 
Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Тваринництво», випуск 2 (45), 2021 
 

розвитком передніх часток, ванноподібною формою і, за 
свідченням наукових досліджень, достовірно корелює з 
молочною продуктивністю [16, 28, 29, 30, 32]. Функціональ-
ною особливістю міцного прикріплення передніх часток 
вимені є запобігання обвисанню його з віком.  

Результати оцінки ознаки прикріплення передніх час-
ток вимені (рис. 1) засвідчили наявність співвідносного 
зв’язку між розвитком цієї ознаки та тривалістю життя корів 
оцінюваних порід. Достовірна різниця між коровами, оціне-
ними в один та дев’ять балів, досить значна і становила 841 
(УЧРМ; Р<0,001) та 810 (Г; Р<0,001) днів. Міжпородне порів-
няння тривалості життя корів, залежно від оцінки, свідчить 
на користь корів голштинської породи з мінливістю у межах 
43-159 днів за недостовірної різниці. Про суттєвий вплив на 
тривалість життя корів ознаки повідомляється у досліджен-
нях зарубіжних авторів. Так, за оціеки корів джерсейської 

породи встановлено найвищий зв'язок між прикріплення 
передніх часток вимені та функціональним життям з генети-
чними кореляціями за перші три лактації відповідно 0,23; 
0,63 та 0,33 [44]. За оцінкою генетичних параметрів італійсь-
кої бурої швіцької молочної худоби [53] встановлено сильну 
позитивну генетичну кореляцію між прикріплення передніх 
часток вимені та надоєм (0,45), але незначною – з функціо-
нальною довговічністю (0,10). 

Наступна лінійна ознака «висота заднього прикріп-
лення вимені» аналогічно з попередньою також виконує 
утримуючу функцію, не дозволяючи вимені з віком звиснути. 
Бажаний розвиток даної статі оцінюється найвищим балом. 
Різниця між найнижчою та найвищою оцінками за даною 
ознакою, яка отримана за результатами наших досліджень у 
корів піддослідних порід, становила 740 (УЧРМ; Р<0,001) та 
810 (Г; Р<0,001) днів (рис. 2). 

 

 
Примітка: тут і надалі –  ■ – українська чорно-ряба молочна порода; 

■ – голштинська порода. 

Рис. 1. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу «прикріплення передніх часток вимені» 
з тривалістю життя корів підконтрольних порід 
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Рис. 2. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«висота прикріплення задніх часток вимені» з тривалістю життя корів підконтрольних порід 
 

Центральна зв’язка (підтримуюча зв'язка, роздільна 
борозна) є наступною лінійною ознакою вимені у корів моло-
чної худоби, яка також пов’язана з утриманням його на від-
повідній висоті. Високо розташоване вим’я над підлогою 
полегшує оператору підготовку його до процесу доїння та 
запобігає під час лежання охолодженню і травмуванню. 
Високе розташування вимені, з глибокою, міцною, добре 
вираженою та високо піднятою центральною зв’язкою є 
бажаним розвитком ознаки з найвищою оцінкою у 9 балів. 

Шпали гістограми (рис. 3) показують, що середня 
тривалість життя корів піддослідних порід істотним чином 
залежить від рівня оцінки за ознаку «центральна зв’язка». 
Тварини з оцінкою за розвиток центральної зв’язки вимені 

нижчою за 1-3 бали живуть, відповідно до оцінюваних порід, 
від 2089 до 2401 (УЧРМ) та від 2154 до 2468 (Г) днів. Корови 
з оцінкою дев’ять балів обох порід відрізняються найвищою 
тривалістю життя – 2663 дні (УЧРМ), поступаючись коровам 
з самою низькою оцінкою на 754 дні (Р<0,001) та 2803 дні (Г) 
з достовірним перевищенням на 649 днів (Р<0,001). 

Відповідно узгоджуючись з нашими результатами, 
Schneider et al. [54] та Sewalem et al. [55] виявили, що підт-
римуюча зв'язка голштинських корів є одною з найважливі-
ших ознак вим’я, так як тварини з нижчими оцінками (з вкрай 
слабкими зв’язками) майже у два рази більше ризикують 
бути вибракуваними, ніж тварини з вищими оцінками. 
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Рис. 3. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«центральна зв’язка вимені» і тривалістю життя корів підконтрольних порід  
 

Розташування дна вимені відносно підлоги являєть-
ся досить важливою функціональною технологічною ліній-
ною ознакою молочної худоби. Згідно методики лінійної 
класифікації глибина вимені оцінюється відстанню між від-
носно умовною лінією, проведеною на рівні скакального 
суглоба і дном вимені. Як уже було відмічено вище, глибоке, 
відвисле вим’я завдає багато незручностей при машинному 
доїнні, часто травмується і більш сприйнятливе до захворю-
вання на мастит. Відстань дна вимені відносно підлоги знач-
ним чином залежить від попередніх трьох ознак, які відпові-
дають за міцність його прикріплення. Показники гістограми 
(рис. 4) свідчать про те, що корови, у яких високо розташо-
ване вим’я, значно менше піддаються вказаним ризикам і 
тому значно довше використовуються у стаді підконтрольно-
го господарства. Різниця між середньою тривалістю життя 
корів з оцінкою дев’ять балів та оцінкою в один бал за гли-
бину вимені становить у корів української чорно-рябої моло-
чної породи 739 днів (Р<0,001), у корів голштинської – 832 
дні (Р<0,001). Міжпородне порівняння показує перевагу корів 
голштинської породи над українською чорно-рябою молоч-
ною за тривалістю життя у межах усіх значень оцінок за 
глибину вимені, а за деякими різниця на їхню користь досто-
вірна. За середньою оцінкою п’ять балів різниця склала 170 
днів (Р<0,05). Співвідносний тісний зв'язок глибини вимені з 
функціональною довговічністю виявили у бурих швіців Італії 
з генетичною кореляцію 0,42±0,10 [69], що підтверджує 
результати наших досліджень. 

Чергова лінійна ознака вимені – розташування передніх 
дійок, є досить важливою як із селекційної точки зору, так і з 
технологічної (рис. 5). Загалом, розміщення дійок на вим'ї може 
бути: широке, майже квадратне; широке передніх і зближене 

задніх; зближене бічних при нормальній відстані між дійками 
лівого і правого боку; зближене розміщення всіх дійок. Небажа-
на як дуже близька (до 6 см), так і дуже велика (більше 20 см) 
відстань між вершинами дійок. Дійки, які розташовані на опти-
мальній відстані (12-16 см), розміщені по центру часток вимені, 
вертикально спрямовані вниз, циліндричної або конічної форми 
– найкраще забезпечують вимоги машинного доїння [23]. У 
системі лінійної класифікації дуже близьке або дуже широке 
розташування передніх та задніх дійок не є кращим розвитком 
ознаки. Проте, якщо вибирати із крайніх варіантів, то кращий – 
це широке розташування ніж вузьке. 

Результати діаграми показують, що тривалість життя 
корів обох порід у стаді підконтрольного господарства зале-
жно від оцінки за розташування передніх дійок характеризу-
ється незначною криволінійною мінливістю. Тобто найдовше 
використовуються у стаді корови обох порід з середньою 
оцінкою 7 балів. Надалі спостерігаються відхилення з недо-
стовірною різницею у бік зменшення тривалості життя з 
оцінками 8-9 та 6-5 балів з перевагою корів голштинської 
породи. Істотне зниження показника тривалості життя у корів 
розпочинається з оцінками за цю ознаку від чотирьох до 
одного балу.  

Якщо узяти за порівняння кращий варіант співвідно-
сного зв’язку розташування передніх дійок з тривалічтю 
життя з оцінкою 7 балів, то достовірна різниця розпочина-
ється з порівняння цієї групи корів із групами з оцінкою 5-1 
бал. Тварини української чорно-рябої молочної породи 
оціненої у 7 балів переважали п’ять груп корів з оцінками 5-1 
бал, які склали від 202 (Р<0,01) до 872 днів (Р<0,001), тва-
рини голштинської породи за аналогічного порівняння ста-
новила від 228 (Р<0,01) до 891 дня (Р<0,001). 

n=4; 2154±91,2

n=12; 2307±82,3

n=21; 2468±67,1

n=25; 2674±54,4

n=32; 2702±39,6

n=49; 2733±43,2

n=51; 2764±36,3

n=57; 2782±39,4

n=42; 2809±37,5

n=5; 2089±93,3

n=18; 2266±84,1

n=23; 2401±72,5

n=24; 2507±52,4

n=29; 2522±51,6

n=45; 2557±47,5

n=49; 2622±43,5

n=51; 2641±43,6

n=34; 2663±44,6

0 500 1000 1500 2000 2500 3000

1

2

3

4

5

6

7

8

9

С е р е д н я т р и в а л і с т ь ж и т т я (д н і в)

К
 і 

л
 ь

 к
 і 

с 
т 

ь
   

б
 а

 л
 і 

в
ЦЕНТРАЛЬНА ЗВ'ЯЗКА ВИМЕНІ Міцна, глибока 

 

Слабка, мілка 
 



Вісник Сумського національного аграрного університету 

Серія «Тваринництво», випуск 2 (45), 2021 
21 

 

 
Рис. 4. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«глибина вимені» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 
 

 
Рис. 5. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«розташування передніх дійок» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 
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Наступна лінійна ознака вимені – довжина дійок, від-
носиться до технологічних ознак. Сучасна молочна худоба 
різних порід характеризується відповідно різними за розмі-
рами довжини показниками передніх та задніх дійок. Дослі-
дженнями [19] довжина дійок корів-первісток української 
чорно-рябої молочної породи становила 5,6 см, а голштин-
ської 5,8 см. За даними досліджень [11] морфологічних 
властивостей вимені корів швіцької породи різного екологіч-
ного походження у віці першої лактації встановлено, що 
довжина передніх дійок становила 7,5 см, а задніх – 5,5 см, 
а довжина дійок корів завазених із Австрії відповідно стано-
вила 6,7 та 5,8 см. У симентальських первісток ці показники 
були за довжиною передніх дійок 6,7-7,5 см та задніх 6,3-6,9 
см залежно від року оцінки [1]. Дослідженями корів-первісток 
українських чорно- та червоно рябої молочних порід [6] 
довжина передніх та задніх дійок відповідно становила 5,6 і 

4,7 та 5,8 і 4,6 см. У корів-первісток української червоної 
молочної породи [15] довжина передніх дійок варіювала у 
межах 6,15-6,69  та задніх – 5,75-6,0 см. 

На підставі експериментальних даних лінійної оцінки 
та кореляційних зв’язків між ними і надоєм встановлено 
бажану вираженість екстер’єрного типу корів-первісток ство-
реної української чорно-рябої молочної породи в загальній 
єдності основних описових статей, які входять до складу 
системи лінійної класифікації, за якими довжина передніх 
дійок має становити 5 см з оцінкою пять балів [21, 23]. Ана-
лізуючи показники досліджень корів українських молочних та 
голштинської порід можна зробити висновок, що довжина 
передніх та задніх дійок відповідає бажаному типу варіюючи 
у межах 5-6 см, що відповідає відповідно 5-6 балам лінійної 
оцінки. 

 

 
Рис. 6. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«довжина дійок» і тривалістю життя корів підконтрольних порід 
 

Оцінка співвідносної мінливості довжини передніх ді-
йок з тривалістю життя корів підконтрольних порід свідчить 
про те, що довше функціональне життя було у корів з сере-
дньою оцінкою п’ять балів, що дорівнює їхній довжині на 
рівні 5 см. Збільшення оцінки за дану ознаку до 6-9 балів у 
корів української чорно-рябої молочної породи вплинуло на 
тривалість життя незначною мірою, від 42 до 269 днів, з 
мінімальним ступенем достовірності при Р<0,05 у порівнянні 
з групами тварин, оцінених у 8 та 9 балів. Аналогічне порів-
няння корів голштинської породи оцінених у п’ять балів з 
групами тварин оцінених у 6-9 балів засвідчило різницю у 
межах 38-241 дня з достовірністю лише у порівнянні з тва-

ринами оціненими у 9 балів при Р<0,05. Зниження оцінки 
викликало дещо меншу тривалість життя у корів обох порід з 
достовірністю лише при порівнянні з групою тварин оцінених 
в один бал на 396 (УЧРМ; Р<0,001) та 309 (Г; Р<0,001) днів 
та при порівнянні з групою, оцінених у два бали з різницею 
відповідно 239 (УЧРМ; Р<0,001) та 183 (Г; Р<0,05) дні. 

Узагальнюючи результати досліджень важливо від-
мітити, що кожна із оцінюваних описових ознак у корів обох 
порід чинить вплив на тривалість життя з різною мінливістю 
у межах кожної конкретної статі.  

Висновки. 1. Встановлено співвідносну мінливість 
бальної оцінки лінійних ознак, які характеризують морфоло-
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гічну будову вимені, та тривалістю життя корів у порівняль-
ному аналізі української чорно-рябої молочної та голштинсь-
кої порід. З незначною перевагою та, в окремих випадках, з 
достовірною різницею тварин голштинської породи мали 
перевагу над українською чорно-рябою молочною худобою 
за тривалістю життя у залежності від оцінки лінійних ознак 
вимені.  

2. Ступінь співвідносної мінливості між рівнем оцінки 
морфологічних статей вимені та тривалістю життя тварин 
залежала від конкретної лінійної ознаки.  

3.  Задля збільшення тривалості життя корів молоч-
ного стада важливо підбирати бугаїв-плідників з високою 
оцінкою за типом, особливо з урахуванням бажаного розви-
тку лінійних ознак вимені у їхніх дочок. 
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Lifetime of dairy cows depending on the assessment of the udder linear traits 
The results of research on the dependence of cows lifetime of Ukrainian Black-and-White dairy (UBWD) and Holstein (H) 

breeds from the level of linear traits assessment that characterize the morphological udder qualities in the general system of linear 
classification of conformation type were presented. The experiments were conducted in the herd of the PE "Burynske" Pidlisnivskyi 
branch of Sumy region. According to the results of linear classification of descriptive traits of conformation type, which characterize 
the morphological udder qualities of cows firstborn of experimental breeds in the herd: fore udder parts attachment, height of rear 
udder parts attachment, central ligament, udder depth, a certain correlative variability was determined between the level of assess-
ment of these traits and the lifetime of animals. The highly reliable difference between cows, assessed on the basis of fore udder 
parts attachment at one and nine score, was quite significant and amounted to 841 (UBWD; P<0.001) and 810 (H; P<0.001) days. 
Interbreed comparison of cow’s lifespan, depending on the estimate level, testified in favor of Holstein cows with variability in the 
range of 43-159 days with an insignificant difference. The difference between the lowest and highest scores for trait - height of the 
rear udder attachment in cows of experimental breeds was 740 (UBWD; P <0,001) and 810 (H; P <0,001) days. Animals with the 
assessment for the central ligament development of the udder below 1-3 score living, according to the evaluated breeds, from 2089 
to 2401 (UBWD) and from 2154 to 2468 (H) days. Cows with estimate in nine score of both breeds have the highest lifespan - 2663 
days (UBWD), yielding to cows with the lowest score at 754 days (P <0.001) and 2803 days (H) with a significant increase by 649 
days (P <0.001). The difference between the average life expectancy of cows with the assessment in nine score and estimation of 
one score for udder depth was 739 days for Ukrainian Black-and-White dairy cows (P<0.001) and 832 days for Holstein cows 
(P<0.001). The lifespan of cows of both breeds in the herd, depending on the assessment of the front teats position was character-
ized by insignificant curvilinear variability. That is, the longest used in the herd cows of both breeds with an average estimate 7 
score. In further, deviations were observed with an insignificant difference in the direction of reducing lifetime estimated in 8-9 and 6-
5 scores with an advantage of Holstein cows. A significant reduction in lifespan of cows began with estimates for this trait from four 
to one score. An assessment of the correlative variability for the length of fore teats with the cows lifetime in the controlled breeds 
indicated that the cows had a longer functional life with an average estimate of five score, equal to their length at the level of 5 cm. 

Key words: Ukrainian Black-and-White dairy breed, Holstein, linear type traits, lifetime. 
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